
Χρόνος περιστροφής  ράβδων .  

ΘΕΜΑ 2ο. 
∆ύο οµογενείς ράβδοι ίδιου µήκους αλλά διαφορετικών µαζών Μ2>Μ1, µπορούν να στρέφονται σε 

κατακόρυφο επίπεδο, γύρω από οριζόντιο άξονα που περνά από το ένα τους άκρο, χωρίς τριβές. Οι 

ράβδοι αφήνονται ταυτόχρονα να κινηθούν από την οριζόντια θέση.  

 

Αναφερόµενοι στις θέσεις που οι ράβδοι σχηµατίζουν γωνία θ µε την οριζόντια διεύθυνση: 

i)  Για τις γωνιακές ταχύτητες των  δύο ράβδων ισχύει: 

α) ω1<ω2  β)  ω1=ω2  γ) ω1 > ω2 

ii)  Για τις γωνιακές επιταχύνσεις  των  δύο ράβδων ισχύει: 

α) αγ1< αγ2  β)  αγ1=αγ2  γ) αγ1 >αγ2 

iii) Στη θέση αυτή θα φτάσει πιο γρήγορα: 

α) Η πρώτη ράβδος, β) η δεύτερη ράβδος γ) θα φτάσουν ταυτόχρονα. 

iv) Κατά τη διάρκεια της κίνησης των ράβδων, µεγαλύτερη στροφορµή ως προς (κατά) τον άξονα 

περιστροφής τους, θα αποκτήσει: 

α) Η πρώτη ράβδος, β) η δεύτερη ράβδος γ) θα αποκτήσουν ίσες στροφορµές. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας µιας οµογενούς ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το άκρο της 

Ι= 1/3  Μℓ2. 

Απάντηση: 

i) Έστω µια ράβδος η οποία αφήνεται να  περιστραφεί από την αρχική 

θέση και µετά από λίγο σχηµατίζει µε την οριζόντια θέση γωνία θ, 

οπότε το κέντρο µάζας της έχει κατέλθει κατά h= ηµθ⋅
2
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Α∆ΜΕ µεταξύ των δύο θέσεων και θεωρώντας µηδενική τη δυνα-

µική ενέργεια της ράβδου στην τελική θέση έχουµε: 
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Από την σχέση αυτή βλέπουµε ότι η γωνιακή ταχύτητα δεν εξαρτάται από τη µάζα της ράβδου, 



συνεπώς οι δυο ράβδοι θα αποκτήσουν ίσες γωνιακές ταχύτητες. Σωστή απάντηση το β). 

ii)  Έστω σε µια στιγµή η ράβδος σχηµατίζει γωνία θ µε την αρχική διεύ-

θυνσή της. Από το 2ο νόµο του Νεύτωνα για τη στροφική κίνηση παίρ-

νουµε: 
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Παρατηρούµε ότι η γωνιακή επιτάχυνση µιας ράβδου ορισµένου µήκους, είναι ανεξάρτητη της 

µάζας,  συνεπώς σωστή πρόταση είναι η β)  

iii)  Η κίνηση βέβαια δεν είναι στροφική οµαλά επιταχυνόµενη για να µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 

τους γνωστούς τύπους για τη γωνία που διαγράφει µια ράβδος. Με βάση όµως τα προηγούµενα οι 

δύο ράβδοι σε κάθε θέση έχουν ίσες γωνιακές ταχύτητες και ίσες γωνιακές επιταχύνσεις, συνεπώς  

στο ίδιο χρονικό διάστηµα θα διαγράφουν και ίσες γωνίες. Άρα θα φτάσουν ταυτόχρονα στις θέ-

σεις που φαίνεται στο σχήµα όπου σχηµατίζουν γωνία θ µε την οριζόντια διεύθυνση. Σωστή γ). 

iv) Από την σχέση (1) παρατηρούµε ότι η µέγιστη γωνιακή ταχύτητα προκύπτει όταν θ=90°, όπου: 

l

g3
=ω . 

Συνεπώς οι δυο ράβδοι θα φτάσουν ταυτόχρονα στην κατακόρυφη θέση µε την ίδια γωνιακή τα-

χύτητα, αλλά  

L=Ι·ω = 22
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Συνεπώς η δεύτερη ράβδος που έχει µεγαλύτερη µάζα, θα έχει και µεγαλύτερη στροφορµή. Σωστή 

πρόταση η β). 
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